

## 宝钢投产40周年

## 离师父近一些,再近一些.....

□谷芬

我叫项君良,2024年入职宝钢,现就职于宝钢汽车板技品部,主要负责汽车板公司C808机组的镀锌工艺技术。和每一位新入职的员工一样,我有一个师父,就是那位争做一名受人尊敬的操作工人——朱炜大师。

记得刚入职的时候,领导带着我们到现场参观,指着机组旁的“朱炜创新工作室”告诉我们要向朱炜大师学习,通过自己的努力,把名字刻在机组上。在厂里,朱炜大师就是所有人心中的楷模,在我心里,他的名字就像个传说一样,无比神圣,而且有点不真实。

几周后,主任说给我安排了一个师父,让我去“朱炜创新工作室”签师徒带教协议。我也没多想,就跟着去了。刚推开门,在我面前竟然是那位传说中的朱炜大师,我简直不敢相信自己的眼睛,是的,他就在我的眼前。

那天,大师与我分享了他的成长经历。他提到年轻时在锌钢旁蹲守数月,只为摸清底渣生成规律;说起与法国专家共肩调试设备,用“土办法”化解“水土不服”。其中,没有遥不可及的高深理论,更多的是脚踏实地的坚持和精益求精的苛求,这或许就是“工匠精神”。

最后,他问我:“要和我一起干吗?会很辛苦”。那一刻,我认定,他就是我的师父。我们在师徒结对协议上签了字,师父将手搭在我肩上,笑着说:“搞机组,既要靠手,更要靠心。”这句话,连同他眼里的坚定,深深烙在了我的记忆里,我想,我离师父近了一点。

师父扎根一线26年,跨越11个岗位,现场就是他的课堂。某个闷热的下午,他专门从会议中抽身,带我钻进机组车间,从炉子入口走到出口,从结构原理到改造难点,“凡事化繁为简,一层层接近事物的本质,就像剥洋葱一样”,用最质朴的语言讲得细致透彻。讲完后,他的汗水已经浸透了工装,但他的声音始终沉稳有力,“数据是死的,但现场会说话”,要“用眼睛看、用手摸、用心想”的立体功夫解决问题,我看到了师父对现场的热爱和敬畏。从那天起,我也养成了去现场找问题和答案的习惯。



到了师父成功的秘诀:脚踏实地的勤奋、扎根现场的坚定、化繁为简的智慧、精益求精的苛求、冲锋在前的担当,那传说般的人物在我身边慢慢具象化,成为我努力追赶的目标。

师父领进门,修行在个人。我将沿着师父走过的路,带着师父的教诲,扎根现场,通过自己的努力,一步步追、一步步赶,离师父近一些,再近一些.....

等到我“触摸”到师父的高度,我也想把我的名字刻到机组上!

## 图文集锦

近日,太钢集团心理学爱好者在团体沙盘带领者培训中体验沙盘乐趣。太钢为构建全员参与、长效运行的职工心理健康服务体系,组织引导心理学爱好者不断增强心理服务能力和平,今年以来通过线上线下已对66名心理学爱好者进行了心理辅导技能培训,45名心理学资深爱好者进行了团体沙盘带领者培训,为增强企业心理服务队伍素质,全面提升职工心理健康水平发挥了积极作用。

(王旭宏)



为丰富员工业余文化生活,增强团队凝聚力和向心力,增强应对严峻市场挑战的信心和决心,近日,鄂城钢铁2025年“‘键’身心、强体魄、‘球’进取”职工毽球比赛激情开赛,16支代表队130余名运动员赛场论“键”。经过紧张激烈的较量,“一分钟计时”“定点投篮”“三人平踢”等项目决出冠军,赛场上队员们精彩拼搏的精神将比赛气氛推向高潮。

(左敏)

## 那些年,我和代县矿业的第一次

□遆晋梁



讲述人:遆晋梁  
太钢代县矿业党群工作室副主任(主持工作)

我是太钢代县矿业的一名员工,代县矿业地处山西代县峨口镇,2020年之前它叫峨口铁矿,2011年第一次上班,我就喜欢上了这里,在这里我有了很多令人难忘的第一次。

代县矿业机关驻地峨口镇是一个喧闹的小镇,峨河在小镇东面擦肩而过,五台山山脉横亘在小镇南侧,大片农田在小镇西侧和北侧轻轻展开。一条贯穿东西的大街将小镇各部分串联起来,代县矿业机关驻地在大街中间位置,家属区分别在东、西、北侧,众星拱月般看着1958年第一次建矿的太钢第

一座铁矿山。

在机关驻地东偏南,沿着峨河山谷走十几公里,走到一个叫官地的地方,右手旁就是代县矿业球团厂。我第一次来到球团厂工作,或者说球团厂第一次见到我的时候——坑洼不平的马路、过滤厂房斑驳的黑线、废弃的干法脱硫塔,无不告诉我,它有说不完的故事。

过了球团厂转过一个大弯,开始向上爬,爬一座叫马鬃山的山,快到山顶的时候,山仿佛将自己的两只胳膊抱在了胸前,代县矿业选矿厂就在这臂膀之上。再向上就是采矿,我和代县矿业的故事就是这里开始的。不过,我来这里时,它已经骄傲地写了50余年激昂历史。

当时的我看什么都充满了活力。代县矿业有四个采场,以铁矿床的背斜脊梁和断裂带区分开,像一块蛋糕,两刀下去切成了四份,分别是南东区、南西区、北东区、北西区。采场太大了,第一次坐上汽车绕上两圈,我就分不清我在哪个水平了。为了快速了解现场状况,我自己用A4纸打了微型图纸,在现场一点点看,图纸上一点点画。当现场情况我了然于胸后,每到做采剥计划时,现场转一圈,就能在图纸上标注出台阶推进情况,估算出采场爆量情况,然后开始画下个月的采剥计划图。



“沉默不语的都江堰2200年依然发挥作用,我为什么不能和矿山一起坚毅地走在路上?”这是我近两年自己写的日记里的一段话,这时的我已经工作多年。来到球团厂工作也4年多了,在这里,我和代县矿业一起第一次开始从事超低排放相关工作。我从一个门外汉到给一线员工们讲理论、讲实操,代县矿业也成长为忻州市第一家超低排放A级企业。

我俩都是第一次干超低排放,“它闷头前进,我肆意扬鞭”,问题是一个又一个。记忆很深的一天凌晨1点钟,突然接到电话说脱硫塔液位一直上升,好长时间找不到原因。我赶紧上山,现场没有一

点异常,只能在集控室找问题了。十几个页面,上百个数据,我和操作工两个人一个个检查。终于,在众多数据中发现一个微不足道的压力数据异常。经过现场查看,果然就是一个阀门关不严造成的问题。还有2021年跨年夜,因为检测设备故障,我和同事两个人在90多米高的脱硫塔上,通过视频与第三方维护人员边问边干,很忙、很累,可我知道它在变好。

逝者如斯夫,不舍昼夜。一晃和代县矿业相伴13年了。第一次知道代县矿业是在沈阳北回太原的火车上,一位热心的大哥指着火车窗外的南方,羡慕地说:“往上走,上去就是峨口铁矿。”第一次来到代县矿业是一个炎热的午后,身旁一位微微笑的大姐,抱歉地说:“宾馆没有电梯”。第一次为代县矿业工作是一个洒满阳光的上午,一位胖乎乎的小姐姐带着我做计划,急切地说:“你抓紧学,学会了我就辞职走了”。伴随着一个个第一次,我在这里工作生活,娶妻生女,融入了太钢的矿山。

我简单温馨的“第一次”故事中是我和它一起奋斗的过程。代县矿业更多的“第一次”故事你应该去找它,去它的身边看一看,听一听。1984年“第一次”在全国冶金矿山实行“吨精矿工资含量包干”,1996年第一次在全国国有企业中模拟市场结算,2000年第一次在全太钢推行全员岗位责任制,2006年第一次推行管理扁平化改革,2022年第一次全面转入地下开采,2023年第一次在生产中停下来8个月,员工第一次面对未来如此迷茫.....不过,谁又没有“第N次”失败后的又一次成功呢?



## 西芒杜1小时生死时速

## 中钢国际人热血铸就生命奇迹

□钟刚



近日,在遥远的非洲大陆几内亚西芒杜项目现场,一场与时间赛跑的生命救援行动在中钢国际西芒杜选矿项目部迅速展开。

6月16日,项目现场一名分包单位工人突发高烧,病情急剧恶化。中方医疗队紧急诊断:严重溶血性贫血!血压直降90/44mmHg!青紫的脸色、涣散的瞳孔,生命体征在边缘剧烈摇摆,心脏随时可能骤停。更致命的是,最优方案“空运首都科纳克里”成为催命符,万米高空的气压变化将加速溶血,生还几率不足

10%。当地医院也发出信号:患者急需大量输血救治,刻不容缓,而当地血库告急。

时间就是生命。消息传至中钢国际西芒杜项目部,管理层雷霆行动,应急预案瞬间激活。“紧急献血!救工友”的烽火点燃工作群,没有犹豫、没有迟疑,屏幕被“报名”“我可以”“在哪集合”刷爆。短短1小时内,一支由6名符合血型,挺身而出的员工组成的献血志愿队,在项目部副经理江永涛的带领下,引擎轰鸣,车轮卷起红土烟尘,如离弦之箭射向最近的凯怒阿内省医院。

当日下午烈日炎炎,一场与死神竞速的生命接力,在万里之外的非洲腹地骤然启动。宝武协调的中方医护人员火速抵达当地医院,救治方案在最短时间内拍板,输血准备。

在医学判定生还率不足10%的危境,中钢国际西芒杜项目部在短短1小时内,用果决的行动撕开了死亡的重重封锁线。6名中钢国际员工以非凡的勇气和滚烫的热血,共同铸就了震撼人心的生命奇迹。这场生死竞速展现出令人动容的同胞大爱。来自宝武的建设者在这片热土上,不仅以智慧与汗水浇筑经济发展的基石,更以无畏的勇气和深沉的大爱,守护着每一条珍贵的生命脉动。

## 一场与时间赛跑的检修战

□紫苑

有了酸痛麻木感。

“坚持住,焊缝一定要牢固,不能有丝毫马虎!”检修人员一边焊接,一边鼓励身边的同事。尽管汗水湿透了衣衫,他们却始终保持专注,争分夺秒地推进检修进度。

在连续作战的过程中,检修人员面临着体力与精神的双重考验。但他们凭借着顽强的毅力和高度的责任感,相互鼓励、相互支持,没有一人喊苦喊累。后勤保障团队也全力配合,为现场检修人员及时提供食物、水和必要的休息设施,确保他们能保持良好的状态投入工作。

“师傅们辛苦了,耽误大家吃晚饭了”,黄冬平看着满脸汗水的检修人员,语气中带着歉意和感谢。

经过一个多小时不间断的奋战,球磨机管道终于检修完成。随着机器的轰鸣声再次响起,生产线上的物料顺畅流动,宣告着此次检修工作取得了圆满成功。

此时,夜幕降临,华灯初上,检修人员在返程的夜色中步履轻快,脸上洋溢着胜利的喜悦,这场争分夺秒的检修战役顺利收官。

黄冬平带领团队用焊枪勾勒奉献的轮廓,在焊花闪耀中印证“匠心无价”的永恒信条,让每一次逆风而行的背影都成为资源精神最生动的注脚。